

國立政治大學歷史系研究所碩士論文

指導教授：劉季倫副教授



1949 年以前的費孝通：
一段學術史與思想史的考察

研究生：張馭中撰

中華民國 101 年 7 月

摘要

國共內戰時期費孝通撰寫大量時論文章，他的文章引發知識分子回應與批評。這些文章所討論的議題，像是「紳權緩衝」、「鄉土復員」或「地主階層的出路」，與他的學術養成與農村經驗有密切關係。他的功能學派背景與實地調查方法，運用到這些議題上時，認為在中央與地方之間，地方紳權有其自主性，間接暗示知識份子本身也有自主性空間；在土地改革過程中，強調不能只考慮土地分配，農村副業也重要性，強調有機整體的鄉土復員，給予地主階層合理出路。這些討論，在內戰僵局時刻，觸及到知識分子對內戰的認知與自我定位的敏感神經，引起左派知識份子的回應與批判。費孝通與其他知識份子的爭論，與當時的內戰僵局與時代氣氛有密切相關。此外，內戰時期費孝通時論文章所引發的爭論，提供一個個案，思考中國近代思想史上的「激進化」是否可以再具體與細緻，區分出不同領域、層面或議題的激進化。費孝通與其他知識份子討論，土地改革與地主階層的出路，涉及到土地私有制存廢問題，知識份子在這個問題上的辯論，是否突顯出內戰時期所謂「激進化」已經從政治領域、文化領域走向社會經濟領域。

關鍵字：費孝通、國共內戰、紳權、地主階層、知識份子與土地改革